中国人民政治协商会议全国委员会
大会发言工作规则
(2009年12月22日政协第十一届全国委员会
第九次秘书长会议通过，2014年7月7日政协第十二届
全国委员会第八次秘书长会议修订)

第一章	总  则

　　第一条	大会发言是人民政协参加单位、政协委员和政协专门委员会在全体会议和常委会议期间履行政治协商、民主监督、参政议政职能，发挥人民政协协商民主重要渠道作用的一种重要形式。通过大会发言对国家大政方针和经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设中的重要问题进行讨论，提出建议和批评，是参加人民政协的各单位和政协委员的一项重要民主权利。

　　为进一步加强和改进大会发言工作，推进全国政协大会发言工作的制度化、规范化、程序化建设，根据《中国人民政治协商会议章程》，制定本规则。

　　第二条大会发言的主体包括：参加人民政协的各党派、各团体、各界别，全国政协各专门委员会，全国政协委员。

　　第三条大会发言工作要坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观为指导，贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持围绕中心、服务大局，坚持发扬民主、加强团结、求同存异、增进共识，围绕国家和地方经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设中具有综合性、全局性、前瞻性的重大课题和人民群众普遍关注的重要问题议政建言，促进党和国家决策的科学化、民主化。

　　第四条参加人民政协的各党派、各团体、各界别，全国政协各专门委员会和全国政协委员，要加强同社会各界人民群众的联系，通过大会发言，反映群众意愿，维护群众利益，促进科学发展，促进社会和谐。

　　第五条大会发言分为口头发言和书面发言。
　　每次政协全体会议期间一般安排二至三次大会口头发言。常委会议期间一般安排一次口头发言。
　　未安排口头发言的，以书面发言形式通过网络办公平台发布，供全体会议或常委会议与会人员参阅。


第二章	大会发言工作机构
　　第六条全国政协办公厅设立负责大会发言工作的专门机构，承担大会发言的组织、遴选、编辑和闭会期间的各项经常性工作。每次政协全体会议之前四个月和常委会议之前两个月成立大会发言组，会议期间在会议秘书处、会议召开之前在秘书长办公会议领导下负责大会发言工作。
　　第七条每次全体会议和常委会议大会发言组工作人员由全国政协办公厅人事部门统一调配。
　　第八条大会发言组的职责：
　　(一)起草大会发言工作实施方案。
　　(二)起草《关于政协大会发言事宜致委员的一封信》，将有关事项告知全体政协委员。
　　(三)协调各民主党派中央、无党派人士、全国工商联、有关人民团体和全国政协各专门委员会的大会发言。
　　(四)征集大会发言稿件。
　　(五)收阅和编辑大会发言材料。
　　(六)遴选大会口头发言，向会议秘书处提出大会口头发言的建议名单，落实发言人。
　　(七)配合会议有关工作机构，现场核准大会口头发言内容，为网络直播提供服务。
　　(八)编辑大会发言材料总目录，及时提供大会发言的全套材料，供技术组发布大会发言电子文档。
　　(九)承担大会发言成果转化工作。
　　(十)办理领导交办的其他有关事项。
第三章 大会发言的提交
　　第九条大会发言的提出方式：
　　(一)人民政协各参加单位可以本党派、团体、界别名义提出。
　　(二)全国政协各专门委员会可以本专门委员会名义提出。
　　(三)全国政协委员可以个人名义或者若干人联名方式提出。
　　(四)全体会议和常委会议期间，可以小组或联组名义提出。
　　第十条对大会发言的基本要求：
　　(一)发言内容坚持严肃性、科学性、可行性，在调查研究的基础上，努力做到言之有据、言之有理、言之有度、言之有物。
　　(二)直入主题、言简意赅、层次分明。大会口头发言语言宜生动、有感染力。引用资料和数据应准确，并注明出处。
　　(三)委员联名提出的大会发言，由发起者作为第一发言人，签名列于首位。以界别、小组或者联组名义提出的大会发言，须由召集人签名;以专门委员会名义提出的大会发言，须由专门委员会负责人签发；以党派、团体名义提出的大会发言，须由该组织负责人签发，并加盖公章。
　　(四)每份书面发言材料不超过3000字。每份口头发言材料不超过1500字。大会发言材料定稿后，由申请发言人填写《大会发言登记表》，在规定的截稿日期前邮寄、传真或通过全国政协网络办公平台系统交大会发言组，也可在截稿日期前通过会议小组秘书转交大会发言组。
第四章 大会发言的遴选
　　第十一条大会发言遴选坚持的基本原则：热爱祖国，拥护中国共产党的领导和社会主义事业，维护民族团结和国家统一，遵守国家宪法和法律，保守国家秘密。
　　第十二条坚持"不抓辫子、不扣帽子、不打棍子"的方针。政协全国委员会依法维护各党派、各团体、各界别、各专门委员会和全国政协委员发表各种意见建议的权利。
　　第十三条来稿内容涉及下列情形之一的，不列入大会发言：
[bookmark: _GoBack]　　(一)涉及党和国家秘密的；
　　(二)国家法律、法规和政策禁止的；
　　(三)委员对其所在组织、单位有关组织事宜和人事安排等方面的意见；
　　(四)进入民事、刑事、行政诉讼或者行政复议、仲裁程序，尚未结案的；
　　(五)为本人或亲属解决个人问题的；
　　(六)宣传、推介作品、产品的；
　　(七)指名举报的；
　　(八)纪检、监察机关或审判、检察机关正在审理的违纪违法问题。
　　对未列入大会发言的材料视不同情况处理，一般转送有关部门处理或参考，并及时告知来稿单位或个人。
　　第十四条大会发言组工作人员要保持政治敏锐性和政治鉴别力，把好政治关和政策关。 对一些难于把握的问题，应及时报会议秘书处或秘书长办公会议。要尊重政协委员表达自己观点和保持自己语言习惯的权利。
第五章 大会口头发言的确定
　　第十五条本着尊重和维护大会发言来稿单位和委员个人的民主权利、保证大会发言质量的要求，大会发言组对收到的大会发言材料进行阅稿，按照"质量第一、党派优先、统筹兼顾"的原则提出大会口头发言建议名单。
　　第十六条大会口头发言的确定程序：
　　坚持民主集中制原则，在三级阅稿基础上，由会议秘书处或秘书长办公会议集体决定。其程序为：
　　(一)大会发言组收到大会发言稿后，确定阅稿责任人，提出阅稿意见，说明推荐理由，必要时，应征求相关部门和专家的意见；
　　(二)大会发言组组长会议初步确定发言人选，报会议秘书处或秘书长办公会议审议；
　　(三)会议秘书处或秘书长办公会议集体研究确定发言的单位和个人。
　　第十七条党派、团体和全国政协专门委员会大会口头发言的确定：
　　(一)每次全体会议期间，安排各民主党派中央、无党派人士、全国工商联作一次大会口头发言；
　　(二)根据各团体、界别和全国政协专门委员会提出的发言材料的内容和会议的总体情况，决定是否安排其作大会口头发言；
　　(三)党派、团体和全国政协专门委员会申请作大会发言时，应同时提出大会发言宣读人。
　　第十八条委员个人大会口头发言的确定：
　　(一)自愿报名；
　　(二)质量第一，不指定，不照顾；
　　(三)在同等情况下，优先安排未作过大会口头发言的委员；
　　(四)两个人以上联名发言的，应事先确定宣读人。
　　第十九条小组或联组大会口头发言的确定：
　　(一)在政协全体会议最后一场大会口头发言开始的4个工作日前，对于小组讨论或联组讨论中与会委员普遍反映质量高的发言，可以所在小组或联组名义，经组长签字后向大会发言组进行推荐，并事先确定宣读人。
　　(二)大会发言组按程序报会议秘书处或秘书长办公会议审定。
第六章大会发言涉密问题的处理
　　第二十条大会发言组工作人员要严格遵守国家保密法和相关制度，严防失密泄密。发言稿中如有敏感和涉密内容，要及时与提交发言的党派、团体、界别、专门委员会、委员及有关部门沟通，根据需要，可通过转作政协信息或其他方式处理，并报会议秘书处或秘书长办公会议。
　　大会发言中涉密内容及敏感信息一律按照保密规定处理，不得在非保密媒介上传输。
　　第二十一条未经批准，大会发言组工作人员不得就未公开的发言稿内容接受记者采访，不得擅自向无关人员披露。
第七章大会发言成果的转化
　　第二十二条对大会发言中反映的重要情况、提出的重要意见和建议，采取以下形式报送、处理：
　　(一)向中共中央和国家机关有关领导同志报送《政协大会发言专报》；
　　(二)转送中共中央和国家机关有关部门。一篇稿件内容涉及多个分管部门的，送主管部门；
　　(三)编辑出版《国是建言》；
　　(四)转化为提案；
　　(五)转化为《政协信息》；
　　(六)在相关媒体上刊载。
　　第二十三条大会发言组对大会发言进行检索、归类、综合，根据稿件内容提出成果转化分类处理的建议。在整理过程中需遵守以下要求：
　　(一)所提意见建议应具有较强的针对性、可操作性，对党和政府的决策具有参考价值；
　　(二)设置醒目的标题，行文精炼，直接反映问题和陈述意见；
　　(三)注明发言委员姓名和界别、职务，多位委员反映同一内容的，名字并列；
　　(四)已转作信息、提案或其他用途的篇目，不再重复整理。
　　第二十四条对反映党和政府亟待解决、人民群众普遍要求改进的重大问题的发言，对推动工作有重要价值并具有较强可行性的发言，可以作为重点大会发言，通过多种渠道和方式进行转化。
第八章 附 则
第二十五条本规则自秘书长会议通过之日起实行。由全国政协办公厅负责解释。
